

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve.
 Egy évre 10 fr.—kr.
 Fél évre 5 —
 Negyed évre 2 —
Egyes szám 5 kr.
 A lap szellemi részét illető minden kérdésre a kiadóhoz, Vécsey-ház földszin, a szerkesztőségbe börténve küldendő.
Előfizetési helyben
 TELEBODI K. LAJOS és társai
 USA TITKÁRSÁG KÖNYV-kereskedésében és a kiadóhivatásban KUTASI IMRE könyvnyomdáiban a postahivatalok nyomdáiban.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.
 Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petit sorért 5 kr.
 Nagybobb terjedelmű a többeszeri hirdetések alk. szerint a legolcsóbb árért vételek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.
 „Nyitván”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 20 kr.
 Hirdetők felvételnek a kiadóhivatásban, KUTASI I. könyvnyomdáiban, valamint ZICHÉRMAN H. könyv. iródjában is.
 Név nélkül vagy börténretil beküldött kéziratok nem vételnek figyelembe.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Mit hoz a jövő?

Ha halandó szemeinkkel beletekinthetnénk a jövő titkaiba!
 Ha előre láthatnók, hogy ez év vége hová fejlődik!
 Vajon jobb volna-e vagy rosszabb?
 Mily boldogító volna tudni a jót, mily leverő lenne előre látni a szerencsétlenségeket.
 Mennyi nemes törekvés semmisülne meg; mennyire alászállna a verseny, a munkakedv, ha előre csak sejtenők is, hogy az év vége ugysz csak jólétet, boldogságot eredményez!
 És mennyire elcsüggednénk annak tudatában, hogy egy évi életünk újra csak gyászszal, szomorúsággal és újabb veszélyekkel kénytelen találkozni.
 Ki merné állítani, hogy azért, mert nem tudjuk a jövőt, csupán gépies mozgásból áll egész életünk?
 Nincs-e sejtelmünk, az előzmények után következtetni az eredményre?
 Nincs-e reményünk a jobb jövőhöz?
 Nincs-e keblünkben a nemes verseny, a hasznos munkakedv érzéke és a küzdelem ösztöne annyira kifejlődve, hogy törekedjünk a jóra s a veszélyeket elhárítani igyekezzünk?
 Nincsenek-e lerakodva lelkünkben a nemes eszmék, a nagy elvek diadala iránti erős bizalom és kiapadhatlan vágy — melyek az emberi jólét előteremtésére, kiküzdésére vezetnek?
 A szabadság, a testvériség és egyenlőség nagy elvei valóban oly zászló alá sorakoztatják az emberiséget, mely alatt milliók véreztek ugyan el, de mely alá újra milliók sorakoznak, hogy a diadal iránt táplált elutasíthatlan hit és remény valahára több legyen ábrándképnél!
 A szeretet, a tudomány hatalma is óriási alakjában, mint a sötétből kivezető világosság sugára, tűnik fel lelkünk előtt és kiolthatlan szomjával törekszünk e forrásból meríteni, melyben az emberiség nagyságának aranyesőppei csorgóznak!
 És a honszeretlem, a haza nagysága, dicsősége és boldogsága utáni forró vágy is késztet bennünket, hogy minden gondolatunk, minden munkánk és igyekeztünk a haza javára legyen összpontosítva!
 E nemes, e nagy eszmék utáni törekvés enyhíti lelkünk fájdalmát, mit amiatt érzünk, hogy nem tudunk egészen behatolni a jövő titkaiba!
 És nem ad-e elvet, boldogságot annak tudata, hogy folyvást a szép, a nagy, a nemes, a dicső után törekszünk?
 S ha majd az év végén némi siker koronázza véres verejtékkel végzett munkánkat, nem lesz-e az vigasztalás, hogy az eredménynek mi is tényezői valánk?
 Adja az ég, hogy hazafias törekvésünk jobb létre változtassa az iszonyu állapotot, melylyel most küzd szegény, szeretett hazánk!
 Ne csüggedjünk el!
 A remény világa ne aludjon ki szívünkben! Azé a reményé, azé a hité, mely lelkünknek azt sugja, hogy a magyar nemzet függetlensége nem hin ábrándozás, önállósága nem dajkamese, hanem igazság és eleven erőként munkáló hit.
 Mi azt hisszük, hogy a jövő év boldogabb lesz a nemzetre, mint a múlt, mert az események közelebb viszik az önállósághoz, a függetlenséghez, ezzel együtt az élethez, melyhez nincs joga oly nemzetnek, mely megelégszik a szolgálattal!
 Legyen a jövő év boldogabb, mint a múlt volt.
 Adjon Isten a magyarnak erőt, kitartást, hitet és önbizalmat a jövőhöz, hogy közeledjék hacsak egy lépéssel is nagy eszménye felé, melyet vele megtagadtatni sem az erőszak, sem a kicsinyhitűség nem tud!

— Titok. A Pol. Korr.-nak „figyelemre-méltó oldalról” írják Budapestről, hogy Csáky gróf meggyöngyült egészségi állapota daczára is átvette a Tisza miniszterelnök újvívi üdvözlésére alakított küldöttség vezetését és pedig azért, mert a megyéknek a felsőházban való képviseltetésre nézve a kormány javaslatával nem ért ugyan egyet, de másrésztől kitüntetni akarja, hogy ő és a nemesség liberális része a kormánytól nem vonja meg támogatását. (?) Csáky gróf a kormány érdemeit, liberálisusát és a felsőház reformja végrehajtásának szükségét fogja hangoztatni s erre Tisza miniszterelnök régi szokás szerint a közönség beszédében megjelölt pontokat fogja fejtegetni. Azok, akik a miniszterelnöktől önvédelmet vagy támadásokat várnak, csalódnak, mert az ellenzéknek abszolút nincsenek kilátásai s éppen azért ilyenre alkalmat sem nyújt(!?)
 Mig az ellenzék a vizsály kitérőse közelebb van, mintsem hinnék, addig kormányválság beállta nem is képzelhető. A kormány a felsőház reformjából nem csinál kabinetkérdést, tehát állása e javaslat sorsa által legkevésbé sem fog befolyásoltatni.
 — Az anarchisták ellen. A londoni Allg. Corr. a következő közleményt hozza: Az anarchisták elnyomására — alkalmasint a skienieviczei talákozások eredményeképp Ausztria, Magyarország, Németország és Oroszország között megállapodás jött létre. Hírszerint Franciaországot is belevonták a tanácskozásba és ez hozzájárult a megegyezéshez, melynek fő czélja a hadsereg és a hajóhad körében egyre nagyobb merveket öltöni hisztikus tendenciák elnyomása.
 A megállapodás szerint ajánlták. Az I. szakaszban: a legszigorubb fevigyázat a katonatisztek etkezési helyiségeiben és lakásaiban úgy a kaszárnyákban belül, mint ezeken kívül. 2. szakasz: Beható megvizsgálása az elküldött és érkező levelezéseknek. 3. szakasz részletes tervek közöl ama titkos eszközök, melyek a megkívánt értesülések megszerzésére alkalmasak és különösen arra irányozza a figyelmet, hogy mennyire szükséges az oly nők szemmel tartása, a kiknek társasága veszedelmesnek látszik. A 4. szakasz szól a koronatanácsadók kegyelemléről és azok jutalmazásáról. A második fejezet ajánlja a tettebbi elveknek lehetőleg való kiterjesztését a hadi teengerészetre. A harmadik fejezet ismerteti bizonyos mértékben a nihilistáknek terveik kivételére alkalmazott szokások eljárását. A legutóbbi két hónap alatt ezeket az elveket egész egész csöndben, de egyre nagyobb arányokban alkalmazták is, különösen Németországban, hol a katonai podgyászok és magánlakások legutóbbi megvizsgálása katonai körökben sokféle diskusszióra adott alkalmat. Oroszországban, hol ez nem újság, a szokottnál még szigorubb vizsgálatokat tartottak, míg Ausztria-Magyarországban eddigelő még nem tettek különös intézkedéseket; Franciaországban, — s itt Svajcz is említhető az utóbbi három hét alatt gyakran voltak nyomozások, azonban ezeket lehetőleg titokban tartották. Az eddigi eredmények a felfedezések szempontjából, kevés figyelmet érdemelnek. Londonba különös módon érkeznek a rendszabályok állitilagosságszüksége fölött. Oroszországban senki sem szólhat ellen, míg Franciaországban beletörődnek az elkerülhetetlenbe, anélkül azonban, hogy a vizsgálódásoknak valódi szükségét igazán értsenek. Az eddig történetek az alkalmazandó éknek csak vékonyabb részét képezik, s hogy igen rövid idő alatt még melyrehatóbb, szigorubb nyomozásokat fognak megindítani.
Ez ujesztendőre.
 Nem bocsátkozunk ez ujévi cikünkben a szokott ujévi ömlengésekbe és nincs is kedvünk jó reménységgel biztatni olvasóinkat. Nem olyanoknak látszanak az idők, a melyekben embertől jót lehet várni. A világ sora rosra fordult, és még rosszabbra fordulhat.
 Mert ez nem is lehet másképp.
 Mikor a lopás és csalás mestersége oly finommá válik, hogy azt a jó bolond becstületes ember nem veszi előbb észre, mint a mikor már a nyakába vetették. Mikor a hatalmasok elbizakodottsága már annyira ment hogy szemtől szembe nevetnek ki mindent, a mi igazság és becsület. Mikor a szegény ember teljes joggal énekelheti a régi nótát, hogy:

Fiam a császáré,
 Duzám az országé,
 Hátam az uramé,
 Sirom a magamé . . .
 Mikor már nincs jónak, szegénynek és védtelennek, elnyomott országnak, megcsufolt embernek hová fordulni. Mikor elvész az utolsó jó erkölcs és neveltségessé válik ifju szív erénye, ősz fej bölcsessége, akkor bizony balga dolog valakit azzal biztatni, hogy — — ime jámbor ember, itt az ujesztendő, és akkor a szájadba repül minden, a mi a szájad izére való! Jó politika, kedvelt kormány, jólét és jobb világ!
 Nem úgy lesz az, bizonyára nem úgy.
 Meg fog jönni az a jobb kor, jól mondja az a nagy költő, hogy — —
 Lesz még ünnep egyszer a világon . . .
 De azt nagy robbanás, nagy társadalmi veszedelem, vérhulás, elethervadás fogja megelőzni.
 Nálunk nincs minden élére állitva. Nincs minden elveszve.
 Szegényedünk mi is, közöttünk is ott a romlás a súlyedés. Alászállunk a lejtőn, de nem jutottunk még az utolsó lépcsőig.
 A súlyedő meggondolhatja magát, s mellőzheti azt, a mi melyebbre löki: átkos politika, uszora, korrumpált, ledér és Istentelen közszellem, tétlenség és a többi Isten csapása!
 Az, a ki vesztünkre tör, szintén beláthatja és szörnyű állapotok végének veszedelmét.
 Erre törekedjünk ez uj, s minden következő esztendőben.
 Nem sült galamb az ujesztendő. Munka adó, a ki a szorgalmatos munkásnak megfizet, a tunyát pedig hagyja menni a maga után.
 Nem reményt papolunk mi ezen a napon. Ismételjük:
 Rossz időkét élünk,
 Rossz csillagok járnak . . .
 Még rosszabbakká lehetnek, ha nem oc-udnak fel abból a kabultságból, mely zsákmányául vet a mai társadalom minden ördögének.
 A mely esztendő az ebredés esztendeje lesz, az lesz a valódi „boldog ujesztendő.” A mostani nem is u j, hanem — a hanem a költővel beszélve — „csa k felés!”
A múlt történetéből.
 Gelléri Mórtól „A kiállítások története, fejlődése és jövődöbéli rendszeresítése” című érdekes munka jelent meg, melyre felhívjuk olvasóink figyelmét. A munka gróf Zichy Jenőnek van ajánlva. Az adatok összeállításában nagy ügyességet és buzgalmat tanúsított szerző 18 iven rajzolja és fejtegeti, minő kihatásai voltak a kiállításoknak, melyek a munka versenyei. A munka első részében a külföldi kiállítások fejlődéséről szól, a második részben érdekes okmányok kapcsán az azon hazai kiállítások történetét rajzolja, melyek 1842—1846-ig tartattak. E fejezetben szól még az azon magyar kiállításokról, kik az 1845 diki bécsi kiállításban résztvettek. A munka harmadik részében az azon hazai kiállításokkal foglalkozik, melyek 1852—1884-ig tartattak. A negyedik részben a kiállítások jövő rendszeresítéséről ír. A munkában Kossuth Lajos két érdekes beszéde is közölve van. Az egyiket a második országos kiállítás díjosztásán, a másikat 1846-ban a harmadik országos kiállítás díjosztásakor mondta. Az első beszéd, melyet a közönség most is nagy tanulsággal olvashat, így hangzik:
 Ki levén osztva a méltánylatnak szerény jelei, melyekkel a magyar iparegyesület a közvélemény nyílt szemei előtt nemes versenyre lépők jelesbjeit a közeliismerésnek felajánlja, engedje a tisztelt gyülekezet hogy rövid bucsusztót emeljen. Fogadják mindenekelőtt a t. pártfogó hatóságok nagyrédmű küldöttjei szives köszönetünket azon kitünő figyelemért, melylyel az ünnepélyt kisérni méltóztattak. Egedjék kérnünk, hogy küldöiknek halánkat megvive, kérjék ki hazafui rokonszenvünket s tetteges pártfogásukat együletünk számára, melynek arra, céljának s munkakörének ropant terén annyiszor szüksége lesz, de különösen kérjük ki a méltányló buzdítást a



Modern zsarolás.

Beköszöntött az új év. Egymásra halmozottak a sok boldog új év kívánások. A sok bölcsőtárogató egyike a másiknak adja az ajtókilincset — pénzért, s azért a néhány krajczárért, mit a nyomdai szines, czifrábnál czifrább kis kártya átadása mellett kikünczorgt.

Minő látvány ez! Boldog újévet kívánunk ma már úgy szívből, — mint mondják szokásból — egymásnak az emberek, s e czim alatt pénz zsarolnak ki az egyesek zsebeitől. — Az nem kérdés, telik-e valakitől, csak adni kell! S ha nem ad az illető, szívtelennek, fősvénynek mondják stb.

Csunya társadalmi szokás biz ez. De hát divat levén, annak akarva nem akarva hódolni kell.

A modern civilizáció nem kis ferde kínóvása ez is.

Mi részünkről elítéljük azt, és mielőbb kiküszöbölni óhajtjuk. — Bár lehetne!

A városi hatóság, e tekintetben is hozhatna szabályrendeletet, kellene is hoznia, mert ha továbbra is elnezi azon mostanhoz hasonló eljárásokat, akkor hova tovább fokozódni fog az és pedig az egyesek kárára.

Falu helyen nem tapasztalunk billetes új év kívánókat az ösmerősök, rokonok, barátok belső jókívánataikat személyesen szokták átadni egymásnak, míg városokban jön a postás, hivatalosolga, — szabó, suszter inas, hordár s több e fele szépséges megimpuljak az illetőket a 10 krajczártól kezdve a forintokig.

És e pumpolásnak kivan téve egy szolván az intelligencia.

Az adónemet a társadalom eggyel többesíté. Pedig úgy is van elég fizetni való. És különös: a hatóságok, s maga a miniszterium is eltűri ezt!?

Az egyesek, nem tudhatnak kitérni e zsarolás elől. — Közelebb többen azt a szokást kezdik felvenni, hogy új év első napjaira kirándulnak falu helyre. És e kirándulás sokkal kevesebb költségbe kerül mondhatni, mint az az adó, mit boldog új év czim alatt kell itthon fizetni.

Tehát még újévi ünnepet sem lehet ülni és szentelni városban. Boldog falusi élet, boldogtalan városi új év! —

De azért no meg is mi kívánunk jövőre is boldog új évet!

Csángó.

Vidék.

(Táncvígalm.)

Turkeve, 1884. decz. 29.

Tek. szerk. ur!

A turkevei derek ref tanítók „segélyegyletök” alaptökéjének gyarapítására fényesen sikerült zártkörű táncvígalmat rendeztek

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Tokajvár multjából.

(Történelmi vázlat.)

Írta: Bay Iona.

Amaz percztől fogva, mikor Pannonia határán szelnek eredt Bultsu vezér Turulus zászlója s a Kárpátok ormai legelsőben viszhangozták Lehel vezér hatalmas kúrhangját: szent lett nekünk ez a föld, melynek bérzesdelibábos róna vidékein bármerre fordulunk hazai történelmünk egy-egy fényes lapja tárul föl előttünk s annál fogva az igaz magyar más nemzetek fölött szereti hazáját, mert mindtalan éreznie kell, hogy a léptei alatt szétmázták hazai rögöket az ezredéves honvédelemben elhullott ősapák szentelt vére forrasztja szívéhez.

A csatáiról emlékezetes rakamazai síkság fölött a Tisza és Bodrog folyók egyesülése mellett, a nagy magyar-alföldi védbástvájként a világhíru tokaji hegy domborul föl, melyet állítólag I. Lajos királyunk alatt állították be szőlővel.

A tokaji hegy lábánál szemünkbe ölik a Bodrog vizétől körben ölelt erdős sziget, — a Tokaj városának mulató helye s hol évenként Tokaj város szépei vidám zeneszó mellett lejteneik, hajdan ágyuk dörrénese, tárogatók mely bugása verte föl a vidék csöndjét, mert ama szigetben emelkedett a Hunyadi János építette híres tokaji vár s a harcos idők viszontagságos korszakában többször megviselte az ellenség golyója Tokaj falait.

A vár történelmében nevezetes mozzanat volt, mikor a mohácsi vereség után 1526-ban okt. 14-én Zápolya János hátra hagyja Egyvernek körül erdélyi seregét és Tokaj ősi várába vonul. Petrovics Péter a Zápolya vörökona — buzgó híve pedig Tokaj termeiben inté a nemzeti-párt nemely főbbsjait, ugymint Ártándi Pált és Balázst, az olasz eredetű főurat palotai Czibak Imrét, a két Csákit, Gulsalyi Jakchi Mihályt, Kunn Kocsárdot, malom-

dezek tegnap az uri kaszinó termeiben. — E mulatságot igazán rózsaszín tentával lehetne beírni Carneval naplójába, mert megkímélte a környék beli bálók megszokott árnyéka: a részvétlenség és a deficit. Kitünően is volt tervezve és rendezve. Meglátszik ez uttal a rendezőség ügyes és szerencsés keze.

E mulatság tavalyi jó hírneve, az egyesület iránti meleg érdeklődés, a köziszteltet és szeretetben levő házi asszony vonz ereje, a kitünő rendezőség buzgósága okozta e, vagy mindez együtt, nem tudom, de annyi bizonyos, hogy minden tekintetben ritkítja párját.

Mennyi szép hölgy, fiatal leány, viruló arc, jókedv együtt, és mindenütt! A bajos háziasszony: G a j z á g ó S a m u e l e n e ur-hölgy, gyönyörködve nézhetett rajta végig.

Ritka szép siker koszoruzta e balt. Az erkölcsi mellett az anyagi sem maradt hátrább. A tiszta jövedelem mintegy 150 forinttal gyarapította az egyesület tőkejét.

A turkevei hölgyek nem fényűzők az öltözködésben. Jobbára egyszerű toilletkekben — lenge szövetben, vagy esteli öltözetekben jelentek meg, a mi egy cseppet sem csökkentette kaposságukat a táncban. A táncosoknál legalább nem kellett a „drága” selyemruhát vagy hosszú uszalyt minden lépten-nyomon fejtetni a letaposástól. De hiszen nem is a ruha teszi a nőt, hanem a nő emeli a ruhát!

A mulatság végeig tartó jókedv már az első csárdás alatt kifejtette teljes virágzását, a második négyes alkalmával pedig valóságos viharos hullámokat vetett. Össze számítottam ekkor a párokat — 62-t.

A második négyes alatt próbáltam számba venni azt is, hogy a táncosok köreiben kik vannak; de minden igyekezetem mellett sem voltam képes a teljes névsort összeállítani. A megnevezés itt — ugyszólván — csak mutatóvny lehet a turkevei szépek nagy albumából ott voltak: Gajzágó Sámuel, Mihály István, Komáromy Gyuláné, Miklóssy Gyuláné, Kenéz Irma, Nádas Emma és Mariska, Frankó Gizella, Hajdu Mariska, Tóth Róza, Szeremley Constanca, Varga Laura, Györfly Regina, Végh Sarolta, Debreczeni nővérek, Pekete Juliska, Papp Eszti, Sütő Juliska, Kómon Mariska, Herczegh Zsuzsika k. a. stb.

Lankadatlan jó kedvvel folyt a mulatság reggeli 6 óráig, a mikor a táncosok eltávoztak, vivén magukkal egy kedvesen eltöltött éj emléket.

Az a „S. b. u. é. k.”

Kora zsenge ifjúságomban sem szerettem azt, midőn az én mentorom elémbé állt s azt mondta: „Fiam mond el nekem az A. B. C-t.” Jelenleg hasonló helyzetben vagyok nem ugyan az a. b. c. vel, de igen is evvel a mi járvány szerű: S. b. u. é. k.-kal, melynek értelmét nem kell magyaráznom, mert tudja azt már minden ember — még az is, a kinek nincs szüksége, hogy azt saját magának mondassa.

Minden napnak meg van a maga külön opecialis véleménye — ugy tehát az új év első napjának is. Mennyire örültem, midőn ez év első napján megláttam a mosolygó kek eget — gondolám tisztul az ég — tiszta lesz a leg! De kérem alig hogy kimegyek — terem-tuce a levegő telve a: S. b. u. é. kívánok — bacillusai. Mert hát kedves olvasóm, képzelje dühömet, a mint a kapun kimegyek — megfog a nem is merem kimondani — hát kérem megfog a: sírás!

„Sz'csés boldog új évet kívánok az méltóság urnak.”

No ez jól kezdődik gondolám s zsebbe nyulék . . . stb.

Egy teherrel kevesebb. Lassan tovább menve, dudolgotok magamba — ha jól emlékszem a „Nincsenek ma már stb.” fele dallamot hajtogatom (no de ez mindegy akár melyik volt) midőn ez edes merengésből, a multnak remniscentiájából egy kappan szerű hang ébreszte fel:

„En a temetkezési egylet szolgálja vagyok és kívánok S. b. u. é-t.”

„Hisz még nem heltam meg — ah pardon; kegyed gratulál — fogja kérem” stb.

Ezen két egyénhez még csak a harangozó és egy fiakkere kellett volna, „Tarcza” helyet „Gyászrovatot”. A jelenetet nem eltem volna tul. — Sírás — Pompe funebre — és harangozó — ez sok!

No de sietek is valahová — ne hogy azzal a bizonyossal találkozom, a kiről el lehet mondani: a német költő szavaival: „La currem Bunde der Dritte.”

Bekacsintok tehát egy jogász barátomhoz: 9 óra reggel — vagy még nem jött haza — vagy még nem ment el hazáról — ennyi bizonyos. Szerencsére otthon volt. Beléptem. Eppen gödör haját simította a tükör előtt. Csupa illedelemből azt mondam neki hogy: b. u. é. k.

„Hát te is fiam Brutus — moráda hősies elszántsággal — ezt nem hittem felőled.”

„És pénztárczája felnyult.”

No ezt még nem hittem volna.

Elvette magát s a pénztárczából — szivartárca lett. — Ragyujtotunk — egy kegyelmes karos székbe vettem magamat, hogy beszélgessek és azzal kezdém „Hát téged ki köszöntött tel legelőbb — reményem, hogy én.”

„Csalódot. — Tudod a szoba cziczus a kis Miczike.”

„Ah, ah, tehát egy új tündökölő hajnali csilag az új év reggelén.”

„Mond inkább egy Vénus az ó év utolsó éjszakáján, legalább korszerűbb.”

Barátom készen volt, mentünk az utcára „járdát taposni” és a mint egy helyi lap megjegyzé, „latni és láttatni.”

Minden második, harmadik ember: „S. b. u. é. k.”-kal fogadott. Viszonoztuk.

Végre valami „lump fráter” élénkbe áll s mondja: „Ez szegény utazó vagyok, kérek kis segélyt.”

No ez már valami jó tanácsal kell „lefozni.” „Edes barátom, a kinek nincs pénze az ne utazzon — itt egy hatos, és egy jó tanács — menjen házról-házra, szerencsés boldog új évet kívánni, az jobb „gseft” mint utazni januárban.” Megfogadta-e; azt nem tudom!

Végül arra kérem a szives olvasót; az én ösmerőseimet; tekintsenek engem is szegény utazónak (de ne lump fráternek) s fogadják el azt a néhány betűt tölem szívesen, melyeket még nem felejttem el az A. B. C-ből, ugyanis:

S. B. U. É. K.

Gróf Csáky Adorján.

ELOFIZETESI FELHÍVÁS.

Előfizetést nyitunk lapunk a „Debreczen” 1885. évi január-februári évnegyedére, illetőleg január-juniusi félre.

Szíves bizalommal felkérjük tehát a n. é. közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk

minél előbb beküldeni sziveskedjék, nehogy a lap küldésében fennakadás történjék.

Előfizetési drak ugy helyben mint vidékre:

Egész évre 10 frt.
Félévre 5 frt.
Negyedévre 2 frt 50 kr.

Azon t. előfizetőinknek, kik a „DEBRECZEN” t jan. 1 től jártni óhajtják: lapunkat január elsejéig ingyen küldjük.

Előfizetheti helyben Kutas Imre nyomdájában, — továbbá Tolegdi K. Lajos és ifj. Csathy Károly könyvkereskedéseiben, s vidéken, postautalványgal minden posta hivatalnál.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Helyi hírek.

* Lapunk f. szerkesztője elutazott s nyolcz napig családjá körében időzik.

* Az iparos-kör bajjára, mely e hó 24-én lesz a „Bika” szálloda dísztermében, a meghívók szétküldése folyamatban van. Páholyokra előjegyezhetni Huber József bálelnök és Mayer Ferencz körpenztárnok üzleteiben. Az előlekekből itelve, egyike lesz e bál a farsang leglátogatottabbainak.

* A „Debreczen” mai számával pályafutásának 17-ik esztendejébe lépett. 17 év egész korszakot képez, kivált olyan időben, aminőnek lefolyása egybeesik e lap pályafutásának idejével. A „Debreczen” mindig az maradt és fog maradni, a mi volt eddig: fel- és lefelé egyiránt független, befolyásolhatlan. E mellett a törhetlen politikai irány mellett hasonló szívóssággal küzd Debreczen város és lakosságának érdekeit képviselve, ez érdekekkel szemben irányuló minden törekvés ellen. — Lapunk irányának helyességét a nagyközönség elismerő partfogása bizonyítja. Ezt az irányt folytatjuk továbbra is, s a partfogást is kerjük továbbra is.

* Január hava. Január 1-én a nap 7 óra 49 perczkor kel és 4 óra 17 perczkor nyugszik le, tehát a nap hossza 8 óra 28 percz. Január 31-én a nap 7 óra 30 perczkor fog kelni és 4 óra 57 perczkor leugodni, vagyis a nappal 9 óra 27 percz hosszú lesz. E szerint a nap január hóban 59 percczel tehát majdnem egy órával nő s az éjszaka, mely elsejen 15 óra 32 percz és 31 en 14 óra 43 perczig tart, ugyanannyival fogy. — Január hó kezdetén első sorban Jupiter bolygó emelkedik a szemhatár fölé s este 9 óra tájban az orszálan csillagzat Regulusa alatt lesz látható. Saturnus épen a kasz csillagzat feltől dél-délelre 61 foknyira a szemhatár fölött. A tejút délkeletről fejkül fölött észak nyugotra húzódik. Vénus mint hajnalcsilag 5 órakor kél a skorpió Antares csillagától nem messze; a hó vége felé már egy órával később kél. Mercur a hó kezdetén este láthatatlan, de 20-ika körül majd nem másfél órával a nap előtt kel és kelet-délelre látható, 26-án reggel 8 órakor pedig legnagyobb nyugati kihajlását eri el. — A Hold változásai következőleg általnak be: Utolsó negyed 8-an reggel 4 óra 52 perczkor, újhold 16-an reggel 9 óra 52 perczkor, első negyed 24-én reggel 2 óra 42 perczkor, holdtölte 30-an este 5 óra 35 percz-

kor, főidővorbán va kor s földközéleben 2 A Nap a vízöntő je óra 21 perczkor.

* Ujjab esküdt László máramarosme szünt „Közérdek” s és Rományi István e — melyben az első tartatott meg, — új lesz Kassán január esküdtsek ugyanis tartott tárgyaláson a nált czikkeiben vétik törvénysek azért ut több havi fogságra léseben, valamint p A Kuria azonban az panaszra folytán az el mivel vádlottak tanu jelentek s így ki ne semmisítette s új tár delte el. A tárgyalá csönöz, hogy arra te tekintelyesjféra van

* Az új év első kon is alig észlehető város utcáin. A cas vester-est után minde szórakozni. Delutánto pant néptömeg hullás a főtéren. A helyi kellett berendezni s pes szállítani az utas változtató cseledés rendezett. Nagyböme dultak elő.

* Az önségelye s e g é l y z ó e g y l e z hóbán megnyílik. E egylet tisztelt tagjai, évfolyamra is. január d. u. 3-5-ig és va kezdődnek. Uj tagok és betéti könyveiket hatják. Az egylet azok kik hitelt akarnak ig ság oly kötelezvények a melyek csak előző kezesei által és késő hosszabbithatók: A szünten g y a k r a b kölcsönös-segélyző-egylet

* Ejjeli garázó háztulajtonosai kö z o t t ak nálunk, hogy sem jelen nem tudak al hármája miatt. Ezen rosi, sőt rendőri hőt megörtenhetik, hogy e kodók hosszú vonalba kossagot.

* Boldogtalan k velt karácsony napján redbeli bakának. Szabreczenből Fekete-Erő házikóban laktak. A re repesve fogadták ottidő idő multán végtelen házban nagy meunység mely véletlen szerenc s felgyújtotta a viskót kesen szunnyadt. A volt keves eléggé gya len terjedő tűzvesz a család valamennyi k karácsonyra vágydó nyuan összegett. A s czán szenvedett súlyo zondlat a katonai reg eltorzult arcezzal, isz gódtól Nagyváradra, h je letelével a parancs A szegény ember ann hogy beérkezése után meletlen rogyott össze litották a katona körh tek.

* Könyves Tóth a helybeli felolvaso kö tti családi életképet átengedte s a kitünő számonkban örvendezt

* Szinh z. Uj ev György e ható dráma, mely Jókai köl nek valóságos remeke előtt az összes szemely eikeite, majd „Uj ev let tárult fel. — me zaunkban aligha lattuz ez által szaporitá. A hiva őt. A mi az elő A b o n y i (Dóza) szo érezt s megértette. s mely kiölt belőle mind szatukrózni láttuk jete György. móta miket- valí (Te csak rombo tés s midő Zápolyát arczára egy csapást). H a l m a i (Költő) ért m e z e y V. (Rózsagy sel, oly híven ad elő. nézőnek szemében. K polya.) Palfy (Barna), ban előmozdíták az tótnak pedig közsön oly fényesen állította. nagyon örvendünk; ké tatá, hogy a magyar meleg érdeklődéssel v

* Leölt postakú an, mint már írtuk, közt közlekedő posta

(Vége köv)

Legjobb minőség legolcsóbb árak.



UJ CZIPÓ ÜZLET

az „Arany eszímához“

Debreczen, Czegléd utca, a városház alatt, a régi takarékpénztár mellett.

Olcsobb mint bárhol.

Legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipő áruimat a

ujévi ünnep alkalmára

a legolcsóbb árak mellett árusítom el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Falk Ottó.

Megrendelések mérték után gyorsan és pontosan. Vidéki megrendelések utánvétellel pontosan eszközölhetnek.

Valódi orosz bagaria férfi és fiu cizmák.

Hirdetés.

Ez-nel értesitem a t. cz. vendéglős és sermő urakat, hogy miután a sz. b. kir. Debreczen város tulajdonát képező serbehozáti vám szedési jogot hat egymást követő évre kibéreltem, 1885-ik év januárius 1-jétől fogva, ugy az ezen napon még raktáron levő, miot a később hozatandó serek után e-ő behozatali vám — frt 2.65, azaz két forint és hatvanöt krajczár hektoliterjéről — közvetlenül nekem fizetendő.

Kelt Debreczen, 1884. december 15-én.

Látam: **Boczó Sámuel,**
rendőr-főkapitány.

Aron Miksa,
bérő.

Együtt van szerencsém a t. cz. serfogyasztó közönséget értesíteni, hogy sikerült a világhírű Dreher Antal-féle serfőzde nek fia-kraktárát Debreczen és vidéke részére megüvennem és ez által oly kellemes helyzetbe juttam, hogy a t. cz. közönségnek a legjobb minőségű serekkel azon frissen, gyári áron szolgáltathatok.

A t. cz. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű és minőségű palack-ser áll rendelkezésére.

A nagyérdemű közönség számos megrendelését kéri

kiváló tisztelettel

Aron Miksa.

Iroda: ideiglenesen pünkösdi Szt.-Anna-utca 2545. Raktár: Piac-utca (1714. sz.) és a ki-uj-utca szegletén.

62. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeknek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és aprószemu	100 kiló	17.80
C. Szinte középszerű		16.80
0. Királyliszt		17.20
1. Lángliszt		16.60
2. Montliszt		16.20
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű		15.40
4. 2-od		14.60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		14.—
6. Szinte 2-od		13.20
7. Közép kenyérliszt 1-ső		12.40
8. Szinte 2-od		11.60
8 1/2. Barna 1-ső		10.20
8 1/2. Szinte 2-od		8.—
9. Lábliszt		6.80
10. Veres liszt		—
11. Finom korpa zsákkal	40	80
zsák nélkül	40	20
12. Durva korpa zsákkal	40	40
zsák nélkül	30	80
Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg.		8.80
zsák nélkül		8.20
Dara és liszt 25 kl. zacskók. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább		
Debreczen, 1884. okt. 28.		
A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztsaulynak véve:		
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo		
10 11. 12. 50		
Sima liszt 75		

Tisztító pasta, dörzs-por, üvegpapír, dörzsvászon, dörzs tábla stb. kapható **Naxos Rappold** dörzsárú gyárában, Bécsben V. Pilgram-gasse 20.

A Pain-Expeller!

Tizenöt év alatt ezen régbelvi háziszerről csúsz, köszvény, stb.-nél elért szerencsés gyógyeredmények kezdeskednek arról, hogy egy beteg sem fogja megbánni, ha eme figyelmeltetés által egy kísérlet tételére biratott. A legtöbb családnál már készletben tartatik a valódi horgony-Pain-Expeller. Ara ezen szigoruan szolid eredeti készítménynek igen mérsékelt, ugyanis palackonként 40 és 70 kr. nagyság szerint s a legtöbb gyógyesztárban készletben van. Hamisítvány kikerülése végett, tessék a gyárijegyre „horgony“-ra figyelni. **Richter F. Ad. és társa, Bécs.** — Főraktár Prágában az „arany orosz-lán“ gyógyesztárban, Niklasplatz 7. 304.

Kiadó helyiségek.

Az ipar- és kereskedelmi bank **plac-utzán épült új házában 1885. május 1-jétől** következő helyiségek kiadandók:

1. Két utcai bolthelyiség.
2. Földszint egy udvari lakás.
3. Első emeleten két udvari lakás.
4. Második emeleten egy utcai s két udvari lakás.

Bővebb felvilágosítást az ipar és kereskedelmi bankban szerezhetni.

Fontos minden idegbajban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével lehet minden idegbajt alaposan gyógyítani. Az én új induction (beható) készletem (villanygép) mindenki által könnyen kezelhető s egyetlen családnál sem szabadna hiányzani. Köszvény, csúsz, gyengeség, fog és csúszos fofájás, különösen minden idegbaj az én induction készletem által gyógyítható. A teljes készüléknek ára beható használati utasítással együtt 8 frt. Egyedül és egyenesen hozzám fordulni s nálam megrendelni.
Dr. Beeck F. Triest, 2. Via Ponders 2.

Debreczen, 1884. nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.



Minden hasonló készítmény felett előnyben bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmatlanított mentek; legnagyobb sikerrel alkalmazhatók alszervi betegségeknél, változóanál, mellbetegségeknél, bor, szem, agy, szájbetegségeknél, gyermekek és női betegségeknél; könnyen hajó és vértisztítónak egy gyógyeszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb.

A DUGULÁST

leküzdni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltknál fogva gyermekek is kedvelik. — Ezen pilulák **PITHA** tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek kifizetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8 skatulyát, ée így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint.

Óvás. Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Philipp Heil
Erzsbéti

Megfigyelendő, hogy roz, siker nélküli, sőt ártalmas készítmény ne vétssek. Egyenesen Neustein-féle **Erzsbéti pilulák** kérendők — ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva

Főraktár Bécsben

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph. Stadt. Ecke der Planken und Spiegelgasse.

Raktár Debreczenben: Tamási K. és Göltl N. urak gyógyesztárában.

Bitfner's CONIFEREN-SPRIT

(SZESZ.)



Nem hiányozhatik egy beteg, vagy gyermek szobából sem Pompa fertőtlenítő szer, melynek kitűnő, hamisítatlan erdő-illata van. — Bitfner coniferen-szesz ajánlható gyermek betegségeknél, gyermekági betegségeknél s egyáltalán mindenféle járványnál. A Bitfner-féle coniferen-szesz tudvaleg az örökzöld fenyőnek balsamos etherikus-olaj anyagát tartalmazza sűrített alakjában, s ezért e szesz használata tudó- és torokbajban szenvedőknek az o vosoktól kivétel nélkül ajánlatik. A Bitfner-féle coniferen-szesz egyedül csak

Jul. Bitfner gyógyesztárnál Reichenauban, Alsó-Ausztria, s az alantit raktárban kapható. — Egy palack ára 80 kr., 6 palack 4 frt., és egy patentirozott fecskendő gépezet 1 forint 80 krajczár. Raktár Debreczenben: Dr. Rotschnek V. Emil és Göltl Nándor uraknál.

A valódi csak az, mely védjegyvel van ellátva — A patentirozott fecskendő készítményre a czég neve: BITFNER, Reichenau N.-O.



Herlandi

KÖTŐ és SPULNI



Kötő czérna gyári-jegy.

CZEIBNA.

Spulni czérna gyári-jegy.

A bécsi és párisi vilákiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Általános kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Legfinomabb

biztosságos salon

vagyis

császár petroleumot

ajánl, igen jutányos ár mellett (nagyban és kicsinyben)

Rickl József Zelmós,
Debreczenben.

Czukorrépa takarmányozásra

kapható métermázsanként 50 krajával a

debreczeni czukorgyár-udvarán.

Előzetesi árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt.

Egyes szám 5 R.

A lap szellemi részét Illódy Gusztáv, a szerkesztőtől természetesen küldendő.

Előfizethető helyben

TELEGDI K. LAJOS és CSÁTHY KÁROLYYAL közösen és a kiadóiban KUTASI IMRE közreműködésével a postai engedéllyel.

Még egyszer „jus patr

A »Debr. Ell. « egy kálvinista lapunkban a szülő levelét fejtegetők az eszmecsere kritiká alá vették; gát kálvinistának a lutheránus módunkkal, sőt némely is beválnék, oly ocságunkat egy-két hősört!

Mindjárt a czikpet osztja ki a lap, így új év felé tudóság és változandóság. Nem tudom tetsző elmékedéseket meg a nagyérdemű ellenzéki lapokra nélegesek volnának, manypárti lapok az újév előtt, hanem az mában is a változandóság ellen.

Ezen kegyes tanulnyul abba a szekrénygatja a kormányzó egyéb kendőző-szereszos hűbérkor igazgatás jogegyenlőség-félekéni magára s azzal mi, kik — czikkezőlagos hazafiságot és get követeljük magu ellenére pártoljuk ellenes rendeleteit.

Ne tessék kérem kálvinistához illik! Ha czikkirő nem igazság előtt, vissza nemcsak absurdumakuri jogot, de a polróvít meg, mert halasztotta a leiratnak a városi kösét. Ez az igazság szavonában, részint a követett törvénytelerejlük a kormánypárti

A miniszter eddőtörvénytiszabta helyrő az erre hivatott várczéből nem terjesztet maga rovására válavagy a mit ő irt vőnek — számitás így azon bizottsági kik a miniszterhez vadokodtak, teljesen ceter tul képen most

Feledni látszik ebben a kérdésben nőrészére »kizárólagosság a miniszterhez való országgyűléshez intézkardokodtak a debreclegkiválóbb tagjai. Biezen ügyben a polőtörvénytelen voltát sgyűlésen a kérdést ugyan a kath. klérus alatt, de megoldani kellett velünk együtt házban ez a kérdés egy a felekezetek vallási vitának, de a s »gyászos emlékümaradványainak« elt fog.

Furcsa, hogy be maliter lázít a közök Tessék őt miattunk tetni, de ne tessék